

Posudek na diplomovou práci JAKUBA RŮŽIČKY
„Analýza faktorů podmiňujících kriminalitu ve městě Liberec“
PřF UK v Praze, Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje

Diplomová práce Jakuba Růžičky „Analýza faktorů podmiňujících kriminalitu ve městě Liberec“ představuje jednu z prvních diplomových prací věnovaných problematice geografie kriminality. Jejím cílem je nabídnout geografický pohled na kriminalitu a její prevenci. Pokouší se hledat časoprostorové vzorce trestných činů na území města Liberce a obohatit tak pohled kriminologů i urbanistů o další, geografickou, dimenzi.

Velmi komplexně jsou pojaty úvodní kapitoly práce, které seznamují čtenáře s teoretickými východisky sledované problematiky. Autor nabízí přehled hlavních teoretických přístupů ke studiu města a hlavně cenné shrnutí prací věnovaných kriminalitě a jejím možným podmiňujícím faktorům. Kladně hodnotím také to, že autor cituje práce svých kolegů studentů s obdobnou tematikou a diskutuje s jejich výsledky. Velmi podrobně jsou pak popsány faktory ovlivňující kriminalitu v městském prostředí známé z relevantních (především zahraničních) studií. Samostatná kapitola je pak věnována metodické stránce práce, kde bych ocenila především to, že autor velmi vhodně kombinuje metody kvantitativního (vícerozměrná statistika) a kvalitativního (řízené rozhovory) výzkumu, které obohacuje o analýzu dokumentů týkajících se prevence kriminality ve městě Liberec.

Stěžejní částí práce je analýza kriminality a jejího vývoje ve městě Liberec v posledních cca 10ti letech z hlediska počtu, struktury, pachatelů i druhu trestné činnosti. Zde je nutno ocenit především schopnost autora nashromáždit porovnatelná data za jednotlivé okrsky, a pracnou úpravu těchto dat do struktury potřebné pro analýzu GIS. Další část analytické kapitoly je již věnována vztahu mezi rozmístěním kriminality a vybranými ovlivňujícími proměnnými – socioekonomickými podmínkami obyvatel, podmínkami bydlení a kvalitou bytového fondu. Cenné jsou také výsledky rozhovorů se zástupci jednotlivých policejních obvodů v Liberci a okresního ředitelství policie ČR, Městské Policie i odborníky z magistrátu.

V závěru práce autor shrnuje nejdůležitější poznatky zjištěné na základě analýzy dat a vedených rozhovorů a diskutuje hypotézy stanovené na začátku práce. Ze statistické analýzy vyplynul jako signifikantní vliv především vzdělání obyvatelstva a stáří bytového fondu. Důležitým zjištěním je však, že k příčinám kriminality dle odborníků patří především faktory jako lhostejnost a přístup obyvatel města, stejně tak jako jejich nedůvěra ve státní instituce a trestní řízení.

Předložená diplomová práce je kvalitní studií aktuální problematiky. Autor projevuje dobrou znalost a přehled v teoretických konceptech, datových zdrojích a jejich zpracování, ať už metodou statistické analýzy tak nástroji GIS. K předložené práci a její obsahové a formální stránce nemám žádné výhrady, práce splňuje všechny náležitosti kladené na tento typ prací, drobnou připomínku vznáším jen k objemu a grafické podobě příloh.

Předložená diplomová práce řeší zajímavé téma a je zpracována velmi přehledně a pečlivě, tuto práci tedy **doporučuji k obhajobě** a navrhuji hodnotit známkou 1.

V Praze dne 4. září 2009

RNDr. Jana Spilková, Ph.D.

vedoucí DP